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1 Ao receber este caderno, verifique se ele contém sessenta questdes,
correspondentes as provas objetivas, corretamente ordenadas de 1 a 60,
seguidas da prova discursiva e da prova de adequabilidade ao cargo,
acompanhadas de espagos pararascunho.

2 Osespagos pararascunhosdo de usoopcional; ndo contardo, portanto, para efeito de
avaliacao.

3 Caso o caderno tenha qualquer defeito, solicite ao fiscal de sala mais proximo que
tome as providéncias cabiveis, pois nao serao aceitas reclamacgoes posteriores.

4 Nao utilize lapis, lapiseira (grafite), borracha e(ou) qualquer material de consulta que
naosejafornecido pelo CESPE/UnB.

5 Nao se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizagao do chefe
desala.

6 Naoserdodistribuidas folhas suplementares pararascunho nem para texto definitivo.

7 Na prova discursiva e na prova de adequabilidade ao cargo, ndo sera avaliado texto
escrito a lapis, texto escrito em local indevido ou texto que tenha identificagéo fora do
local apropriado. 4

8 Nas questdes das provas objetivas, recomenda-se ndo marcar ao acaso: cada

r - M o
questdo cuja resposta divirja do gabarito oficial definitivo recebera pontuagao q'/
negativa, conforme consta em edital.
9 Aduragéao das provas @ de cinco horas, ja incluido o tempo destinado a identificagao (

— que sera feita no decorrer das provas —, ao preenchimento da folha de respostas e
atranscri¢ao dos textos definitivos da prova discursiva e da prova de adequabilidade.
aocargo para o caderno de textos definitivos. -

10 Vocé devera permanecer obrigatoriamente em sala por, no minimo, uma horaapds o
inicio das provas e podera levar este caderno de provas somente no decurso dos
ultimos quinze minutos anteriores ao horario determinado para o término das provas.

11 Aoterminaras provas, chame o fiscal de sala mais proximo, devolva-lhe a suafolhade
respostas e seu caderno de textos definitivos e deixe o local de provas.

12 Adesobediénciaa qualquer uma das determinagdes constantes no presente caderno,
na folha de respostas ou no caderno de textos definitivos podera implicar a anulagéo
dassuasprovas.

AGENDA (datas provaveis)
1 13/5/2008, apos as 19 h (hordrio de Brasilia) - Gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas: Internet—www.cespe.unb. br.

Il 14 e 15/5/2008 - Recursos (provas objetivas): exclusivamente no Sistama Eletrdnico de posicio de R
mediante instrugbes e formuldrios que estardo disponiveis nesse sistema.
I 4/6/2008 - Resultados final das provas obj @ provisorio da prova d iva e da prova de adequabilidade ac cargo: Internet.
IV 5 e B/6/2008 - Recursos (prova discursiva e prova de adequabilidade ao cargo). exclusi te no Sistema Eletrdnico de
| posigio de Recurso, Internet, medi instrugbes e for il & estardo disponiveis nesse sk
V  24/6/2008 - Resultados finais da prova discursiva e da prova de adequ 80 Cargo e cor ¢ao para a pericia medica:

Internat.

OBSERVACOES
. Néoserdoobj 1B ordocomoitem 14 do Editaln.® 1 -SESIISP, de 1322008,
s Informacd icionais; telefone 0(XX) 61 3448-0100; Internel — www.cespe.unb.br.
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Nas questdes de 1 a 60, marque, em cada uma, ainica opgao correta, de acordo com o respectivo comando. Para as devidas marcagdes,
use a folha de respostas, tinico documento valido para a corre¢do das suas provas.

LINGUA PORTUGUESA

Texto para as questdes 1 e 2

22

25

28

A degradagdo dos oceanos, provocada pela agéo
humana, alcangou niveis estarrecedores nas ultimas décadas.
O alerta foi publicado recentemente pela revista Science, a
partir do estudo realizado por especialistas da Associagdo
Americana para o Progresso da Ciéncia, chefiados pelo
professor Ben Halpern, da Universidade da Califérnia.
O trabalho resultou em um atlas dos oceanos, que reflete o
grau de deteriorag@o causado pelo homem naquele habitat.
Para se ter uma idéia da extensdo dos estragos, apenas 4% dos
mares da Terra ainda estdo intactos.

Entre as areas mais afetadas, estdo o Mar do Norte, o
litoral chinés e a Costa Leste dos Estados Unidos da América
(EUA). Mares interiores, como o Mediterraneo, o Vermelho
e o Golfo Pérsico, também estdo em perigo. A concluséo a
que indiretamente pode-se chegar é que, quanto maior a
presenca humana junto a uma regifio maritima, maior € sua
degradacdo ambiental.

E importante sublinhar que trés quartos do planeta sio
de oceanos e mares e que esses imensos reservatorios de dgua
sdo responsaveis pela regulacdo da umidade atmosférica e do
ciclo das chuvas, pela formago de nuvens e por abrigar mais
de 250 mil espécies animais e vegetais. A degradagdo de um
nicho ecoldgico tdo complexo, portanto, representa risco
para a propria sobrevivéncia da espécie humana. A pesca
predatoria (que reduz cardumes a nimeros minimos) e os cada
vez mais freqiientes acidentes ecologicos (com enormes
petroleiros derramando 6leo) sdo apontados pela Science
como os maiores vildes dos sete mares. Cabe a humanidade
refletir e agir em seu préprio bem.

Jornal do Brasil, Editorial, 5/3/2008 (com adaptagdes).

QUESTAO 1 1

Assinale a opcdo que esta de acordo com as idéias do texto.

(A]

(E]
®
(D]

Mares interiores, como o Mediterraneo, sdo menos afetados
pela degradac@o.

Oceanos e mares ocupam metade do planeta.

A presenca humana intensifica a degradacdo dos oceanos e
mares.

A pesca predatdria ndo prejudica significativamente os mares
e oceanos.

QUESTAO 2 |

Assinale a opgdo em que, de acordo com o texto, o termo grifado
nio se relaciona com a idéia de dano ambiental.

©®® 009

“A degradacéo dos oceanos” (0.1)

“o grau de deterioracdo” ((.7-8)
“extensdo dos estragos” ((.9)

“s@o responsaveis pela regulacdo” (0.20)

Texto para as questdes 3 e 4

Os mais recentes estudos mostram que as células-
tronco possuem potencial terapéutico para o combate a
doengas cardiovasculares, neurodegenerativas (mal de
Alzheimer e doenga de Parkinson, por exemplo), diabetes,
acidentes vasculares cerebrais, doencas hematolédgicas,
traumas da medula espinhal e nefropatias.

Por um processo conhecido como diferenciagéo
celular, tais células tém capacidade de se transformar em
outros tecidos do corpo, entre 0s quais 0SSOS, Nervos,
musculos e sangue. Ndo por outra razéio, os cientistas as
classificam de pluripotentes, uma vez que podem ter emprego
universalizante. No Brasil, a Lei de Biosseguranga legalizou
apenas a utilizagdo de embrides invidveis para o
desenvolvimento em utero e os descartados e congelados.
Néo esta fora de cogitagdo a utilizagdo de outras células
estaminais, como as adultas. S0 as encontradas em medula
Ossea, sangue, figado, corddo umbilical e outros tecidos.
O problema ¢ que semelhantes variaveis possuem capacidade
reprodutiva limitada. Servem para o tratamento de escasso

numero de disfun¢des fisicas.
Correio Braziliense, Editorial, 5/3/2008

QUESTAO 3 1

Assinale a op¢éio em que a segunda palavra néo corresponde ao
sentido da primeira no texto.

(A]
(B]
®
(D]

“terapéutico” ((.2) — curativo
“universalizante” ((.12) — generalizante
“inviaveis” ((.13) — intransportaveis
“cogitagdo” (0.15) — consideracio

QUESTAO 4 1

Assinale a opgdo que estd de acordo com as idéias do texto.

(A

(E]
®
(0]

As células estaminais possuem menor capacidade reprodutiva
que as células-tronco.

Os embrides invidveis para o desenvolvimento em ttero ndo
fornecem células-tronco.

O corddo umbilical ¢ uma fonte de células-tronco
pluripotentes e universalizantes.

As células-tronco séo consideradas pluripotentes porque tém
capacidade reprodutiva limitada.

QUESTAO 5 |

Os trechos abaixo constituem um texto adaptado de O Estado de
S.Paulo de 4/3/2008. Assinale a op¢do em que ha erro de
concordancia.

(A]

A histdria nos informa que, no século 19, operarios europeus
destruiam as maquinas, pois consideravam que elas
concorriam com eles, reduzindo a necessidade de mao-de-
obra.

Hoje, no Brasil, verifica-se que o grande esforgo de
modernizagdo da industria, longe de reduzir a oferta de
empregos, esta contribuindo para aumenta-la.

Isso € o que diz uma pesquisa do Instituto de Estudos para o
Desenvolvimento Industrial.

Em 2004, periodo de forte aumento da produgéo industrial,
cada ponto percentual desse aumento exigiram a contratacdo
de 59,4 mil novos funcionarios; no ano passado, a mesma taxa
de crescimento estimulou 65,8 mil novas contratagdes.
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Texto para as questdes 6 e 7
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Mesmo com uma alta na comparagdo com dezembro
— justificada pelas dispensas de trabalhadores temporarios
contratados em fun¢do do final de ano —, a taxa de
desemprego de 8% registrada em janeiro nas seis principais
regides metropolitanas do pais foi a mais baixa na série
histdrica da pesquisa iniciada em 2002. O que mais chama a
atengdo, porém, no levantamento feito pelo Instituto
Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE), é a
particularidade de, pela primeira vez, o numero de
trabalhadores com carteira assinada ter superado o de
informais. Esse ¢ um indicativo particularmente importante de
que o pais comega a registrar um processo de crescimento
econdmico de qualidade. Nos célculos do IBGE, de janeiro
de 2007 para o deste ano, o percentual de trabalhadores
formais elevou-se de 41,7% para 43,8% da populagdo

economicamente ativa.
Zero Hora (RS), Editorial, 3/3/2008

QUESTAO 6 1

No texto, estabelece-se relagido de concordancia entre

()

(E]
(C]
(D]

“justificada” (0.2) e “comparagdo” ({.1).
“contratados” (0.3) e “trabalhadores” ((.2).
“registrada” (0.4) e “8%"” (0.4).

“iniciada” (0.6) e “mais baixa” ((.5).

QUESTAO 7 1

Com relacdo as regras de acentuacdo de palavras empregadas no
texto, assinale a opcédo incorreta.

()

(E]
(C)
(D)

As palavras “temporarios” e “série” recebem acento grafico
com base na mesma regra gramatical.

A palavra “pais” recebe acento grafico porque termina em
ditongo oral.

As palavras “historica” e “Estatistica” sdo acentuadas por
serem proparoxitonas.

As palavras “niimero” e “econdmico” recebem acento grafico
com base na mesma regra gramatical.

QUESTAO 8 1

As opg¢des abaixo apresentam trechos que constituem um texto
adaptado do jornal Zero Hora (RS) de 3/3/2008. Assinale a
opcdo em que ha erro de regéncia.

(A)

(E]

Ngo sdo apenas os trabalhadores que ganham quando sdo
contratados de acordo com a lei.

Até mesmo o governo se beneficia, pois, quando o nimero
de contribuintes se amplia, ha diminui¢do no deficit da
previdéncia e no do setor publico de maneira geral.

Quanto maior a quantidade para trabalhadores formais,
melhor sera a imagem do pais, até agora muito associada a
precariedade na area trabalhista.

Ainda assim, os avangos na area trabalhista ndo dependem
apenas de crescimento econdmico. O pais precisa também de
menos regulacdo e de menos custos nas contratagdes.

Texto para as questdes de 9 a 12

Foi divulgado um novo ranque de paises segundo seu
desempenho na inovagdo cientifica. Mais uma vez, o Brasil
permanece entalado no que parece ser uma incapacidade
cronica de converter sua produgdo académica em invencdes
que gerem patentes.

Analisando-se isoladamente os dados relativos a
pedidos de patentes internacionais, até que o pais ndo se saiu
muito mal. Em 2007, apresentamos 384 requisi¢cdes, um
aumento de 15,4% em relacdo ao ano anterior. Com isso,
galgamos quatro posi¢des e passamos a ocupar o 24.° lugar
na lista dos 138 signatarios do Tratado de Cooperacdo de
Patentes.

O problema ¢ que a colocagdo é incompativel seja com
a produgdo cientifica nacional, seja com o tamanho da
economia brasileira. O pais é o 15.° do mundo na publicacédo
de artigos cientificos em periddicos de primeira linha e o
10.° na soma de todos os bens e servigos produzidos.

O diagnéstico de que temos dificuldades para levar a
pesquisa académica ao setor industrial ndo é novo. E preciso
identificar as falhas no sistema e elimina-las. O Brasil ndo
pode conformar-se ao papel de exportador de commodities.

Folha de S.Paulo, Editorial, 24/2/2008

QUESTAO 9 1

Com base no texto, assinale a opg¢do correta.

(A

(B]

(C]

(D]

O emprego da palavra “entalado” (.3) é uma das evidéncias
de que o texto esta redigido em lingua formal culta.

Na linha 7, o “se”, em “n&o se saiu”, é exigido pela regéncia
do termo “o pais”.

As formas verbais de primeira pessoa do plural
“apresentamos” ({.8), “galgamos” ({.10) e “passamos” (£.10)
indicam que o autor estad falando apenas em nome dos
cientistas.

Na linha 20, em “elimina-las”, a forma pronominal “-las”
retoma o antecedente “falhas”.

QUESTAO 10 1

Assinale a op¢do em que a informagéo esta de acordo com as
idéias do texto.

(A

(B]

(D]

O fato de o Brasil ndo converter suas pesquisas em inveng¢des
que gerem patentes ¢ um fato novo.

O numero de requisi¢cdes de patente permanece inalterado ha
varios anos.

A produgdo cientifica e a economia brasileira oferecem
condi¢des para que o pais possa estar mais bem colocado no
ranque da inovacdo cientifica.

O fato de o Brasil ser um exportador de commodities ¢ que
impede o desenvolvimento de novas patentes.

QUESTAO 11 1

No texto, seria incorreto substituir

(A]

(B]
®
(D]

“Foi divulgado” (0.1) por Divulgaram-se.
“que gerem” ({.5) por que possam gerar.
“Com iss0” (0.9) por Em vista disso.
“de que” (0.18) por segundo o qual.
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QUESTAO 12 1

O texto apresenta um fato, e ndo uma opinido, no trecho

O “parece ser uma incapacidade cronica de converter sua
producdo académica em invengdes” (0.3-4).

® “até que o pais ndo se saiu muito mal” (0.7-8).

® “Opais € o 15.°do mundo na publicacdo de artigos cientificos
em periodicos de primeira linha” (0.15-16).

® “O Brasil ndo pode conformar-se ao papel de exportador de
commodities” (0.20-21).

Texto para as questdes 13 e 14

1 Passar da condi¢do de devedor a de credor
internacional ¢ fato inédito, mas ndo surpreendente. O
anuncio feito pelo Banco Central representa o coroamento de

+ longo esforco do governo para acabar com as sucessivas
crises decorrentes da divida externa. Como qualquer grande
negocio, o assunto ndo se resolve de uma hora para outra

7 nem com idas e vindas. Implica obedecer a planejamento
estratégico de longo prazo.

No inicio da década passada, o Brasil deu o primeiro

10 passo no sentido de encarar seriamente o endividamento
externo. Deixando para tras medidas heterodoxas ou
populistas, tdo a gosto de politicos inexperientes ou sedentos

13 de popularidade fécil, a equipe econdmica tragou medidas
capazes de administrar o problema. Comegou por tomar
conhecimento do perfil da divida. Em seguida, organizou-a.

s Finalmente, partiu para a renegociagdo. Paralelamente,
flexibilizou o cdmbio e zerou a divida interna atrelada ao
délar.

19 Estava, pois, adubado o terreno para a recomposigéo
das reservas. O atual governo soube aproveitar o ciclo
excepcional de prosperidade mundial. Serviu-se do crédito

22 farto, do crescimento do produto e do comércio planetarios e
do prego das exportagdes nacionais. Com credibilidade, o pais
tornou-se mais atraente para os investimentos produtivos e

25 obteve recursos para o mercado de capitais. Resultado: em
2006, o débito externo estava sob controle.

Correio Braziliense, Editorial, 24/2/2008.

QUESTAO 13 1

Com base nas idéias do texto, assinale a opg¢éo correta.

O E surpreendente o fato de o Brasil passar da condi¢io de
devedor internacional para credor.

® No Brasil, o controle do débito externo € resultado de um
planejamento estratégico de longo prazo.

® A administragdo do problema da divida externa exigiu
medidas heterodoxas e populistas do governo brasileiro.

® O Brasil, porque se tornou credor, ji nfo é mais atrativo para
os investidores estrangeiros.

QUESTAO 14 |

Com relagdo as estruturas lingiiisticas do texto, assinale a opgéo
incorreta.

O Na linha 1, o sinal indicativo de crase em “a de credor”
justifica-se pela regéncia de “Passar”.

® Antes da expressio “de credor” ((.1), subentende-se a
repeticdo da palavra “condicdo”.

® A expressdo “coroamento” (0.3) esta sendo empregada em
sentido conotativo ou figurado.

® A expressdo “adubado o terreno” (0.19) esta sendo empregada
em sentido denotativo.

QUESTAO 15

1 Sei que os jornais ndo sdo o lugar ideal para densas
discussdes tedricas. O que a maioria dos leitores quer
encontrar na imprensa ¢ a informacg#o fresca, o comentario

+ malicioso, a cronica, a reportagem.

O mundo se tornou muito complicado. Precisamos de
todos os meios para conhecé-lo um pouco menos
precariamente. As pessoas recorrem a nossa fragil ciéncia, as
nossas artes — tdo ambiguas! — ou as religides. E recorrem
também aos jornais, as revistas, aos filmes, a televisdo.

10 No inicio do século 19, o filésofo Hegel chegou a
dizer que a leitura dos jornais era “a oragdo matinal do
homem moderno”. Hegel escrevia seus livros em uma

13 linguagem dificil de ser decifrada. Quando dirigiu um jornal,
porém, na época de Napoledo, pediu aos seus colaboradores
que se expressassem com simplicidade, para serem lidos pelo

16 homem comum.

~

Leandro Konder. Jornal do Brasil, Idéias, 23/2/2008 (com adaptagdes)
Com base no texto acima, assinale a opgo incorreta.

O O emprego de primeira pessoa em “Sei” ({.1) confere ao texto
um tom de subjetividade.

® Os sinais indicativos de crase das linhas 7, 8 e 9 se justificam
pela regéncia do verbo “recorrem” ({.7) e pela presenca de
artigo definido feminino.

® Em “chegou adizer” (0.10-11), “a” € preposicdo exigida pela
regéncia de “chegou”.

® Em “pediu aos seus colaboradores” (0.14), “aos” é artigo
definido.

QUESTAO 16 |

Os trechos abaixo constituem um texto, adaptado de Leandro
Konder (Op. cit.). Assinale a opgéo que apresenta erro de grafia.

O Indaga-se, por exemplo: com que direito os professores
exigem dos alunos que leiam as obras-primas da literatura
mundial, que percam tanto tempo estudando a Antigona, de
Séfocles, o Hamlet, de Shakespeare ou os poemas de
Baudelaire?

® Um estudante, dois ou trés anos passados, queria saber qual
seria o prazer proporcionado pelos cléssicos. E explicava:
“Se eu dedicar meia hora a um joguinho eletronico, terei um
intretenimento muito mais prazeroso do que lendo Kafka,
Proust ou Dostoievski.”

® Ponderei que isso dependia das ambi¢Ges do seu
conhecimento. Se lhe basta meia hora de joguinhos
eletronicos e ele dispensa os cldssicos, tornar-se-4 um inculto.
Conforme adverténcia do ja citado filosofo Hegel: “Na
facilidade com que o espirito se satisfaz, pode-se medir a
extensdo da sua perda.”

® Nas condi¢des da inddstria cultural, as criagdes proporcionam
pequenos impactos imediatos, que ndo contribuem nem para
as rupturas, nem para a continuidade necessaria do processo
histérico.
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QUESTAO 17 1

1 As obras ironicamente mencionadas como classicas

ndo se deixam dissolver no mercado, mesmo que o mercado
as envolva. Goethe, Cervantes, Machado de Assis, Fernando
4+ Pessoa sdo vendidos como mercadorias, tal como os
joguinhos eletronicos. No entanto, os consumidores que
adquirem os classicos estdo assimilando a extraordindria
7 riqueza das experiéncias que proporcionam os homens o

conhecimento deles mesmos e do mundo em que vivem.

Idem, ibidem.

No texto acima, ha erro de regéncia no segmento
O “se deixam” (.2).
® “as envolva” (1.3).
® “os homens” (0.7).
® “em que vivem” (0.8).
Texto para as questdes 18 e 19

1 Nenhum conhecimento esgota arealidade. As pessoas,

contudo, precisam estar atentas para aproveitar o que suas
experiéncias lhes revelam, de maneira imediata ou mediante

+ elaboragdes tedricas complexas. Para desenvolverem essa
aten¢fio ao que desafia seus conhecimentos, os individuos
necessitam de informagdes.

7 Para isso, podemos dizer que alguns espiritos mais
inquietos vdo dando os passos iniciais em dire¢do a leitura
critica dos classicos. Ndo ¢ um programa ambicioso, mas é

70 um bom comego.
A leitura dos jornais também ¢é parte dessa trajetdria
que pode conservar os joguinhos eletronicos, porém vai além
13 deles. No recebimento das informagdes, o leitor pode assumir
uma atitude passiva, de concordancia prévia com o texto, ou
pode fortalecer seu espirito critico. E ¢ apostando nessa
16 segunda opg¢do que os verdadeiros democratas insistem em

proporcionar informagdes a todas as pessoas.

Idem, ibidem

QUESTAO 18 1

Assinale a opgdo que estd de acordo com as idéias do texto.

O Os democratas procuram difundir as informagdes esperando
que as pessoas fortalegam seu espirito critico.

@ As informag@es impedem o desenvolvimento da atengdo as
experiéncias da realidade.

® O leitor é sempre passivo em relagdo as informagles que
recebe dos jornais e da leitura dos classicos.

® A leitura critica dos classicos ndo contribui para um programa

de desenvolvimento da atencdo sobre as experiéncias.

QUESTAO 19 |

Em relagdo as estruturas do texto, assinale a opgéo correta.

O O segmento “lhes revelam” (0.3) corresponde a revelam
delas.

® A forma verbal “desenvolverem” ((.4) esta no plural para
concordar com “conhecimentos” ((.5).

® O sinal indicativo de crase em “a leitura critica dos classicos”
(0.8-9) justifica-se pela regéncia de “vdo dando” (0.8) e pela
presenca de artigo definido feminino singular.

® No termo “a todas as pessoas” ({.17), ao se eliminar o
pronome “todas”, é necessario eliminar a preposicdo “a” e

colocar sinal indicativo de crase em “as pessoas”.

QUESTAO 20 |

As opgdes abaixo apresentam os trechos de um texto adaptado de
O Estado de S.Paulo de 23/2/2008. Assinale a opgdo que

apresenta erro de concordancia.

O O anuncio de que o Brasil passou de devedor a credor do
mercado financeiro internacional — ou seja, tém reservas
superiores a soma das dividas externas publica e privada —
foi feito em um momento particularmente oportuno.

® Aos investidores externos mostra que o Brasil esta bastante
protegido contra as turbuléncias que deprimem os mercados
desde que estourou a bolha do subprime.

® Quando s6 se fala em redugdo da atividade, principalmente
nos EUA, o Brasil desponta como um destino seguro para
novos investimentos.

® Para a opinifio publica brasileira, fica demonstrado o acerto
das decisdes e da politica econdmica e financeira do Banco

Central.
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CONHECIMENTOS PEDAGOGICOS

QUESTAO 21 1

A avaliaggo é parte do processo de ensino e aprendizagem, e o
modo de avaliar estd atrelado & concepgdo de ensino dos atores
que estdo envolvidos nesse processo. A partir dessa premissa,
assinale a op¢do correta.

O Naviso tradicional, a avaliagfo de aprendizagem é encarada
como um processo em que o aluno deve devolver ao professor
o que dele recebeu, exatamente como recebeu.

® A perspectiva construtivista propde uma nova relagéo entre o
professor, o aluno e o conhecimento. Nessa perspectiva, a
avaliagdo ¢ considerada um momento de acerto de contas.

® A prova escrita € o tnico instrumento de avaliagdo por meio
do qual se pode medir a eficicia dos conhecimentos
adquiridos.

® A avaliagdo deve ser pensada de acordo com o contexto de
ensino. Nesse sentido, as respostas do aluno independem da
clareza e da precisdo das questdes.

QUESTAO 22 1

O autor Vasco Pedro Moreto apresenta varias caracteristicas
marcantes de provas que sinalizam a visdo pedagdgica da escola.
Entre essas caracteristicas, o autor classifica como caracteristica
das provas, na perspectiva construtivista, a

I contextualizagfo.

IT exploragio exagerada da memorizagdo.

IIT exploragéo da capacidade de leitura e escrita do aluno.

IV proposicdo de questdes operatorias e ndo apenas
transcritorias.

V falta de pardmetros para a corregdo.

VI utiliza¢do de palavra de comando sem precisdo de sentido no
contexto.

Estdo certos apenas os itens

O I, IleV.
O LIlelV.
® I,IVe VL
® I, Ve VL

QUESTAO 23 1

Vigotsky buscou elaborar uma teoria que superasse as tendéncias
antagOnicas presentes na psicologia de sua época. Nesse sentido,
estabeleceu as teses que se encontram presentes em sua obra.
Assinale a op¢do correta com relagdo as idéias de Vigotsky.

O As caracteristicas tipicamente humanas estdo presentes no
individuo desde o seu nascimento e, 8 medida que o homem
transforma o seu meio, transforma-se a si mesmo.

® O cérebro € um sistema fechado, e sua estrutura e seu sistema
de funcionamento foram moldados ao longo da historia
humana.

® A relagdo do homem com o mundo € direta, inexistindo
mediacdo entre pensamento e a¢des humanas.

® Asfungdes psicoldgicas humanas se originam nas relagdes do
individuo com seu contexto social e cultural.

QUESTAO 24 1

Vigotsky, em seus estudos, dedica especial ateng@o a questdo da
linguagem, que, para ele, ¢ um sistema simbolico fundamental em
todos os grupos humanos e, por isso, exerce importante papel na
formagZo das caracteristicas psicologicas humanas. A luz dessas
idéias, assinale a opgdo correta.

O A linguagem humana ¢ a representacdo da evolugdo da
linguagem animal. Um indicio disso € que os animais néo-
humanos emitem sons que expressam seus estados e
contagiam seus semelhantes. Nesse sentido, a linguagem
humana e a dos outros animais ndo diferem do ponto de vista
qualitativo.

® Para Vigotsky, a linguagem ¢ uma ferramenta que o homem
utiliza com a finalidade de passar conhecimento de uma
geragdo para outra. Nesse sentido, a linguagem humana tem
como fim primordial a transmiss@o dos conhecimentos
acumulados pelas gera¢des anteriores.

® Osurgimento da linguagem imprime mudangas essenciais nos
processos psiquicos do homem, tais como: permite lidar com
objetos do mundo exterior mesmo quando eles estdo distantes;
possibilita a conceituacdo, a ordenag@o e a classificagdo dos
objetos; designa coisas, agdes e significados precisos.

® Para Vigotsky, a linguagem humana ¢, primeiro, interior,
depois, egocéntrica e, por ultimo, exterior. Dessa forma, para
conseguir uma fala social ou cultural, o individuo inicia o
processo de dentro para fora.

QUESTAO 25 1

Os pressupostos filosoficos e as implicagcdes educacionais do
pensamento vigotskiano tém como fundamentos uma nova
concepgdo no campo da psicologia. Ainda com relaggo as idéias
de Vigotsky, assinale a opc¢do que apresenta uma defini¢do
correta de uma corrente de pensamento defendida por esse
pensador.

O O espontaneismo € uma perspectiva pedagogica que deixa a
escola desvalorizada e isenta de cumprir seu papel, embasada
nas teorias filoséficas que reforgam a incapacidade do homem
em transformar sua vida por acreditar em um determinismo
preexistente.

® A concepgdoambientalista € inspirada nas filosofias empirista
e positivista e atribui exclusivamente ao ambiente as
caracteristicas humanas e privilegia a experiéncia como
fonte de conhecimento e de formacdo de habitos de
comportamento.

® Desde o nascimento, ha uma interagdo do ser humano com o
meio social e cultural no qual esta inserido. Essa concepgdo
se fundamenta no materialismo dialético, que acredita que o
conhecimento envolve sempre um fazer e um atuar do
homem.

® Inspirada nas premissas das filosofias racionalista e idealista,
a abordagem inatista se baseia na crenga de que as
capacidades basicas de cada ser humano ja se encontram
praticamente prontas no momento do nascimento.
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Texto para as questdes de 26 a 28

A questdo da formag@o docente, ao lado da reflexdo sobre
apratica educativo-progressista em favor da autonomia do ser dos
educadores, ¢ a tematica central em torno da qual gira este texto.
E também tematica a que se incorpora a analise de saberes
fundamentais aquela pratica e aos quais espero que o leitor critico
acrescente alguns que me tenham escapado ou cuja importancia

ndo tenha percebido.

Paulo Freire. Ped: ia da ia: saberes arios a pratica
educativa. Sdo Paulo: Paz e Terra, 1996, p. 13 (com adaptagdes)

QUESTAO 26 |

De acordo com o pensamento predominante no texto, o ato de

ensinar exige

I rigorosidade metddica, pesquisa e criticidade.

IT respeito aos saberes dos educandos, estética e ética.

1T corporificagdo das palavras pelo exemplo.

IV risco, aceitacdo do novo e rejeicdo a qualquer forma de

discriminag&o.
A quantidade de itens certos ¢ igual a

0 1.
0 2.
® 3.
o 4.

QUESTAO 27 1

Ensinar ndo € transferir conhecimento, mas criar as possibilidades

para sua propria produgfo ou sua propria construgéo, o que exige
que o professor pense certo. Com relagdo aos pressupostos
filosoficos subjacentes a essa afirmativa e ao texto, assinale a

opgéo correta.

O Pensar certo ¢ uma postura exigente, dificil e penosa que o
professor tem de assumir diante dos outros e com os outros,
em face do mundo e dos fatos.

® Pensar certo é ter a certeza de que todas as agdes humanas
estdo predeterminadas pelo destino, que a interferéncia do
individuo pouco mudara a realidade.

® Pensar certo é agir com espontaneidade, a ponto de todas as
acdes serem pautadas pelo espontaneismo.

® Pensar certo ¢ facil, pouco exigente e complementa a atitude
autoritaria do professor, que cada vez menos necessita da

rigorosidade metodica.

QUESTAO 28 1

A partir do saber fundamental “mudar ¢ dificil, mas € possivel”
¢ que se deve programar a agdo politico-pedagdgica. Com base
nesse pressuposto e considerando, ainda, o texto de Paulo Freire,
assinale a opgdo correta.

O O educador deve assumir uma postura neutra diante do real,
pois a fungdo da educagdo ¢ estudar e constatar a realidade,
para compreendé-la e admira-la como obra da construgio
humana.

® O educador deve tomar consciéncia de que ndo é apenas
objeto da historia, mas também sujeito. No mundo da histdria,
da cultura e da politica, deve constatar a realidade ndo para se
acomodar, mas para mudar.

®© Para que se possa transformar o mundo por meio da educagéo
¢é preciso pregar a rebelifio e instigar a revolta nas camadas
populares, pelo fato de estas serem profundamente
injustigadas.

® O educador deve respeitar o saber dos grupos com que
trabalha. Porém, ndo pode permitir que estes predominem,
por ter consciéncia de que aquilo que pensa, em face de sua
formacgéo, é melhor para o grupo.

QUESTAO 29 1

Ao abordar a questio da qualidade na educagdo, Terezinha
Azerédo Rios discute o termo competéncia, afirmando que o
mesmo se revela na agdo, ou seja, na pratica profissional docente.
De acordo com a concepg¢do que subjaz a essa concepgio,
assinale a op¢éo correta.

O Professor competente € aquele que estd envolvido em uma
atividade politica por meio da militancia e da representacdo
de sua categoria.

® Nio se pode qualificar como competente o professor que
conhece bem apenas aquilo que precisa ensinar.

® A qualificacdo docente se revela ao atender a uma lista de
competéncias que definem o profissional eficiente em cada
area.

® Professor competente € aquele que procura atender as
demandas mercadoldgicas de forma imediata.

QUESTAO 30 |

Os itens abaixo apresentam idéias da autora Terezinha Azerédo
Rios a respeito da atividade docente.

I A agfo docente envolve a sensibilidade orientada por
determinados principios, pois a imaginac@o e a sensibilidade
sdo elementos constituintes da humanidade.

I A agio docente diz respeito a participagdo na construcio
coletiva da sociedade e ao exercicio de direitos e deveres e ¢
fundada no principio do respeito e da solidariedade, na
direcdo da realizagdo de um bem coletivo.

11 Para que haja uma préaxis docente competente ndo bastam o
dominio de alguns conhecimentos e o uso de algumas
técnicas, € preciso que a pratica seja fertilizada pela
determinagdo autbnoma e consciente dos objetivos e
finalidades.

Os itens acima enumerados correspondem, respectivamente, as
dimensdes

O técnica; politica e ética; estética.
@ politica e ética; estética; técnica.
® estética; politica e ética; técnica.
® estética; técnica; politica e ética.
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QUESTAO 31 1

Para Terezinha Azerédo Rios, aidéia de liberdade se articula com
a de autonomia, e ambas sdo fundamentais para o processo de

democratizagdo. Assinale a opg¢do incorreta com relacdo a

essas idéias.

()

(D]

Diz-se que ¢ dificil se alcancar a liberdade porque se pensa
em sua totalidade. Mas a liberdade é sempre relativa.

Os limites e as possibilidades da liberdade se definem
efetivamente na consideragdo da alteridade.

A autonomia e a liberdade se experimentam em situagdes e
ndo ha a¢des sem que haja limites.

Nas relagdes humanas, autonomia significa independéncia
nas agdes, por isso ela ndo ¢ relativa, mas, sim, absoluta.

QUESTAO 32 1

De acordo com Moénica G. Thuler, € importante distinguir projeto
educativo de projeto de estabelecimento escolar. Tal disting&o se
faz necessaria pelo fato de um estar entrelagado ao outro. Acerca
desse tema, julgue os seguintes itens.

I

II

O projeto educativo corresponde, no contexto escolar, a uma
orientagdo global.

O projeto educativo serve apenas para clarificar os valores em
comum do grupo de atores.

IIT O projeto de estabelecimento escolar deve estar em sintonia

com um programa de ag@o que envolva o ator coletivo.

IV Um projeto educativo sempre resulta na defini¢do de um

projeto de estabelecimento escolar.

Estdo certos apenas os itens

()
(E]
(C]
(D]

Iell
Ielll
IMelV.
IelV.

QUESTAO 33 1

Experiéncias recentes mostraram as dificuldades que as reformas
educacionais centralizadoras encontraram para produzir uma
mudanga em curto prazo, dificuldades estas que estdo vinculadas
a falta de seriedade na consideragfo as culturas escolares. Acerca
desse tema, assinale a opgdo correta.

()

(E]

Reformas centralizadoras ndo incentivam a participacdo e ndo
levam os professores a se engajarem no processo cooperativo.
A descentralizagdo de decisdes provoca resisténcia as
mudangas, fazendo que o processo de mudanga néo ocorra.
Os sistemas atuais tém como missdo modificar a cultura
escolar para promover as mudangas propostas.

As prescri¢des detalhadas sobre as propostas de mudangas
sistémicas estdo sempre atualizadas e, por isso, devem ser
cumpridas.

QUESTAO 34 1

Na concepcdo inovadora, a responsabilidade individual se

transforma em responsabilidade coletiva e confronta a equipe de

professores com a necessidade de prestar contas de sua agdo

pedagdgica. Acerca desse tema, assinale a op¢éo correta.

(A

Muitos conflitos ficam evidentes nesse tipo de administragéo
participativa, o que obriga o sistema a impor regras prontas
que independam da cultura local e de cada contexto. Nesse
sentido, as mudangas locais sdo sempre provocadas por forgas
externas.

A administragfo e os profissionais que implantam propostas
de mudanga com base na gestdo participativa precisam ter
bastante cuidado na escolha dos parametros de agfo, para
ndo incorrerem na perda da autoridade. Nesse sentido, é
aconselhavel que o préprio sistema imponha os padrdes de
qualidade.

A orientagdio para a gestdo participativa vem geralmente
acompanhada de aumento da aceitagdo da diversidade,
juntamente com uma nova cultura de avaliagdo, uma
clarificacdo das regras do jogo e aumento da distribuicdo da
responsabilidade.

Administra¢do participativa provoca aumento da autonomia
e da flexibilidade a a¢do dos educadores e ao direcionamento
dos estabelecimentos. Diferentemente do que a teoria
apresenta, essa ¢ uma pratica fortemente arraigada nas

propostas burocraticas de administracéo.

QUESTAO 35 |

As escolas s@o consideradas lugares de intercruzamento de

culturas, entre elas, a cultura da escola. Essa ultima sintetiza os

sentidos que as pessoas ddo as coisas, gerando um padrio

coletivo de pensar, perceber e agir nesse ambiente. No que se

refere a cultura escolar, assinale a opgdo correta.

(A]

(B]

Conhece-se uma escola apenas pelo que se vé, pelo que
aparece mais diretamente & observagéo.

Nido existe relacdo direta entre a organizagdo da escola
(seja ela evidente ou implicita) e a cultura organizacional
da sala de aula.

A cultura organizacional € constituida apenas pela estrutura
hierarquica de varias instdncias e formas de exercicio de
poder.

Para se enxergar a escola, nos sentidos amplo e metaforico, €
preciso captar os significados, os valores, os modos de
convivéncia, as formas de agir e de resolver problemas

adotados por essa escola.
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QUESTAO 36 1

A idéia de educacdo intercultural esté alicer¢ada no acolhimento
da diversidade, no reconhecimento dos outros como sujeitos de
sua individualidade, portadores de uma identidade cultural
propria. Com relagéo a esse assunto, assinale a opgéo correta.

@ Embora na escola exista uma inter-relacdo entre os diversos
grupos culturais, ndo ha como atender as necessidades de
todos. Assim, € o interesse da maioria que deve prevalecer.

® A presenga da diversidade humana na sociedade resulta na
transversalidade de culturas, no sentido de que toda cultura é
plural.

® Assumir o objetivo da educagéo intercultural significa reduzir
o curriculo aos interesses dos varios grupos culturais que
freqiientam a escola.

® Na perspectiva da educagfo intercultural, basta direcionar o
curriculo formal para transformar a escola.

QUESTAO 37 1

O projeto pedagdgico-curricular € o instrumento de articulagdo
entre fins e meios. Ele faz o ordenamento entre todas as
atividades pedagogicas, curriculares e organizativas da escola,
tendo em vista os objetivos educacionais. Com base nesse
pressuposto, assinale a opgdo correta.

O A garantia da qualidade social do ensino acarreta a crenga
na possibilidade de educar a todos como condigdo para
igualdade e inclusdo social.

® A reorganizagio das escolas e as mudangas nas praticas de
gestdo elevam necessariamente a qualidade da educag@o e,
por isso, garantem um bom desempenho dos alunos na vida.

® A aferi¢fio do desempenho intelectual dos alunos por meio de
provas e exames no ambito das escolas ¢ garantia da melhoria
da qualidade da educag@o oferecida.

® A qualidade da educagdo se pauta pela elaboragdo de um
projeto pedagdgico que seja fruto da articulacdo de idéias de
um grupo especifico apresentado a comunidade escolar.

QUESTAO 38 1

Emrelag8o a educagdo tecnoldgica, Mirian P. S. Zippin Grinspun
ressalta que

I atecnologia, quando concebida como técnica ou arte, mantém
estreita relagdo com a educag@o.

IT o projeto de educagdo tecnologica deve visar a construcéo de
um cidad@o critico, reflexivo, consciente e competente.

IIl o projeto de educagdo tecnoldgica precisa ter uma
intencionalidade, possuindo respaldo tedrico sobre o qual
alicerce sua proposta.

IV a educacdo tecnoldgica dispensa a interdisciplinaridade,
devido a sua caracteristica especifica, objetiva, cientifica e
cultural.

quantidade de itens certos ¢ igual a

A
(A)
(E]
(C)
(D]

AW N~

QUESTAO 39 1

Educar o ser humano diante de sua crescente interagdo com a

maquina implica encarar a tecnologia como um meio e ndo
como um fim a ser alcangado. Acerca dessa tematica, assinale a

opgdo correta.

O A educago tecnoldgica visa preencher um espaco entre a
escola e a industria, suprindo as necessidades imediatas do
mercado de trabalho.

® O processo de aprendizagem se vincula diretamente ao
manuseio da maquina e ndo ao seu entendimento e razio
social.

® A educagdo tem sido pouco valorizada na atualidade, pois o
foco da tecnologia estd na maquina e no seu dominio e nfo na
humanizagdo.

® Desenvolver a capacidade adaptativa, mas também criadora,
parece ser o caminho mais adequado para a educag@o na

atualidade.

QUESTAO 40 1

O principal objetivo da tecnologia € aumentar a eficiéncia da

atividade humana em todas as esferas, incluindo a produgdo.
Na triade ciéncia-tecnologia-sociedade, a educagdo tem lugar de
destaque pelo que ela produz, desenvolve e principalmente pelo
que ela pode construir. Com rela¢do a esse assunto, assinale a

opg¢do correta.

O A educagdo tecnoldgica exige interagdo da teoria com a
pratica, de que resulta a rede de conhecimentos advindos das
teorias existentes e da necessidade de se rever a prética pelo
que a teoria sinalizou.

@ A educagdo tecnoldgica impde o ensino de novas tecnologias,
o que impede o despertar para a interpretagdo do contexto
atual, bem como de seus condicionamentos e fundamentos.

® Educagdo tecnologica significa tecnicismo, determinismo
ou conformismo com o status quo da sociedade, um
condicionamento com saberes que acabam na escola e
direcionam para o mercado de trabalho.

® A educago tecnoldgica dispensa a rede de conhecimentos
advindos das teorias existentes e da necessidade de rever a

pratica pelo que a teoria sinalizou.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 41 1

A velocidade de um objeto em queda livre aumenta
continuamente enquanto cai de pequenas alturas com relago ao
solo. Segundo Galileu, a aceleracéo ¢é igual para todos os objetos
e tem intensidade aproximada de 9,8 m/s*, desconsiderada a
resisténcia do ar. Com base nessas afirmativas, assinale a opg&o
correspondente ao valor da velocidade de um objeto, em m/s,
apods 5 segundos de queda livre.

0 59
® 49
® 39
® 19

QUESTAO 42 1

Considere que seja possivel transformar toda a energia de um
quilograma de agucar — 3.850 cal — em energia potencial
gravitacional. Nessa situag@o, considerando a aceleragdo da
gravidade igual a 10 m/s? e 1 cal = 4 joules, assinale a opgdo
correspondente a altura, em metros, a qual seria possivel elevar
um objeto de 1 kg com a energia de 1 kg de agucar.

0 54
® 540
®© 1.540
®© 2.540

QUESTAO 43 1

Assinale a op¢do que corresponde a uma grandeza vetorial.

O pressio

® temperatura

® quantidade de movimento
® médulo de uma forga

QUESTAO 44 1

Em seus estudos de dindmica, Newton percebeu que as forgas
sempre aparecem como resultado da interagio entre corpos, isto
¢, a agdo de uma forga sobre um corpo nio pode se manifestar
sem que haja um outro corpo que provoque essa a¢fo. Assinale
a opcdo que identifica o fundamento correspondente a esse
enunciado.

O principio da inércia

® primeira lei de Newton
® segunda lei de Newton
® terceira lei de Newton

QUESTAO 45 1

Um veiculo de massa 900 kg descreve uma curva cujo raio de
curvatura ¢ 30 m, em uma estrada plana e horizontal.
Considerando-se que o mddulo da velocidade seja constante e
igual a 10 m/s, entdo o valor do modulo da forga centripeta que
atua sobre esse veiculo € igual a

O 1,0x10°N.
® 2,0x10°N.
® 3,0x10°N.
® 4,0x10°N.

RASCUNHO
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QUESTAO 46 1

Com vestimenta propria para descer na Lua, um astronauta
pesou, na Terra, 980 N. Considerando-se que o moddulo da
aceleragdo da gravidade na Terra seja igual a 9,8 m/s”, entdio o
valor da massa, em kg, do conjunto astronauta/vestimenta
medida na superficie da Lua ¢ igual a

0 9% ke
O 100 kg.
® 160 kg.
® 200 kg.

QUESTAO 47 1

O Principio de Pascal pode ser aplicado para justificar o
funcionamento do(a)

® macaco hidraulico.
® chave inglesa.

© alicate.

® martelo.

QUESTAO 48 |

Um posto recebeu 5.000 litros de gasolina em um dia em que a
temperatura ambiente era de 35 °C. Com a chegada de uma frente
fria, a temperatura ambiente baixou para 15 °C e assim
permaneceu, tendo sido vendida toda a gasolina. Considerando-se
que o coeficiente de dilagdo volumétrica da gasolina seja igual a
1,1 x 107 °C™', ¢ correto afirmar que o prejuizo sofrido pelo
dono do posto, em litros de gasolina, foi igual a

0 100.
® 110.
© 120.
®© 130.

QUESTAO 49 1

Uma fonte de energia cuja origem néo ¢ necessariamente o Sol
éa

@ de combustiveis fosseis.
® de alimentos.

® hidraulica.

® nuclear.

QUESTAO 50 1

Uma amostra de um gas, que se comporta como gas ideal, ocupa
um volume igual a 500 cm® quando sua temperatura ¢ de 18 °C.
Nessa situagdo, considerando-se que a pressdo permaneca
constante, o volume dessa amostra, quando sua temperatura for
igual a 0 °C, é aproximadamente igual a

0 260 cm’.
® 369 cm’.
® 469 cm’.
® 569 cm’.

RASCUNHO
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QUESTAO 51 1

A chama de uma vela tem vérias regides com diversas
temperaturas e apresenta cores diferentes para temperaturas
diferentes. Na regido mais quente, a cor da chama de uma vela é

O preta.
@ azul.
® laranja.
® amarela.

QUESTAO 52 |

Ao incidir na superficie de um prisma de vidro, a luz branca se

refrata, produzindo um feixe colorido em que cada cor simples,
denominada luz monocromatica, sofre desvio diferente. A luz
monocromatica que sofre maior desvio € a correspondente a cor

O violeta.
@ anil.

® azul.
(D}

verde.

QUESTAO 53

Com relagdo aos principios da dptica geométrica, assinale a
op¢do incorreta.

® Em um meio homogéneo e isotrdpico, a luz propaga-se em
linha reta.

® Quando dois ou mais raios de luz se cruzam, cada um deles
segue a sua trajetdria, como se 0s outros ndo existissem.

® A luz incidente sobre uma superficie refletora plana e polida
nio muda de diregdo.

® A trajetoria da luz independe do sentido de percurso.

QUESTAO 54 |

A energia de 100 kWh equivale a

© 160.000 kJ.
® 260.000 kJ.
®© 360.000 kJ.
® 460.000 kJ.

QUESTAO 55 |

Acerca de cargas elétricas, assinale a opg&o correta.

O Se um corpo A, carregado positivamente, atrai um corpo B,
conclui-se que B esta carregado positivamente.

® Seum corpo A esta carregado negativamente, conclui-se que
ele ¢ um isolante elétrico.

® Quando um corpo é atritado contra outro corpo, ambos se
eletrizam com cargas de mesmo sinal.

® Seum corpo A, carregado negativamente, repele outro corpo
B, conclui-se que B também esta carregado negativamente.

RASCUNHO
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QUESTAO 56 1

Duas cargas puntiformes, ambas carregadas com cargas iguais a
9,0 x 10°° C, estdo separadas pela distincia de 1,0 m e
mergulhadas em agua pura de constante dielétrica igual a 81.
Considerando-se k, = 9,0 x 10° N.m?%C?, ¢ correto afirmar que o
mddulo da forca elétrica entre essas cargas € igual a

0 33x10°N.
® 6,6x10°N.
® 8,1x10°N.
® 9,0x10°N.

QUESTAO 57 1

O filamento de uma lampada incandescente ligada a uma bateria
de 12 V ¢ percorrido por uma corrente de 2 A. Nessa situagéo, o
valor da resisténcia elétrica do filamento da lampada, em ohms,

¢igual a

0 2.
0 4.
® 6.
® 9.

QUESTAO 58 1

Considere que trés resistores iguais, com resisténcia elétrica de
10 Q, estejam ligados em paralelo. Nesse caso, o valor da
resisténcia elétrica equivalente a associacdo dos resistores ¢é

melhor aproximado por

0 22Q.
0 33Q.
© 44Q.
® 55Q.

QUESTAO 59 1

Um elétron ¢ langado em uma regido extensa do espago onde
existe um campo magnético uniforme. Se as dire¢des do campo
magnético e da velocidade do elétron forem ortogonais, a

trajetoria do elétron nessa regido sera

O parabolica.
O retilinea.
® circular.
® clipsoidal.

QUESTAO 60 1

Assinale a opgdo correspondente ao aparelho elétrico cujo
funcionamento ¢ explicado pela Lei de Faraday.

O ferro elétrico

@ torradeira elétrica

® forno elétrico

® transformador elétrico
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PROVA DISCURSIVA

* Nesta prova— que vale dez pontos, sendo cinco pontos para cada questdo —, faca o que se pede, usando os espagos para rascunho
indicados no presente caderno. Em seguida, transcreva os textos para o CADERNO DE TEXTOS DEFINITIVOS, nos locais
apropriados, pois nfio sera avaliado fragmento de texto escrito em local indevido.

* Em cada questdo, qualquer fragmento de texto além da extensdo méaxima de trinta linhas sera desconsiderado. Sera também
desconsiderado o texto que néo for escrito na pagina de texto definitivo correspondente.

* No caderno de textos definitivos, identifique-se apenas no cabegalho da primeira pagina, pois nfio sera avaliado texto que tenha

qualquer assinatura ou marca identificadora fora do local apropriado.

QUESTAO 1 — TEMA ATUAL 1

No sul da Italia, sudaneses, senegaleses, marroquinos, moldavos e ucranianos formam parte
de um exército silencioso de imigrantes ilegais que garantem a colheita na regido. A Unido
Européia estima em 500 mil o nimero de imigrantes ilegais que entram no bloco por ano e calcula
que 8 milhdes deles estejam trabalhando na informalidade. Esses trabalhadores movimentam um
dinheiro que representa 12% do PIB europeu. Uma parcela desses imigrantes nao vive apenas na
ilegalidade, mas em condigdes de indigéncia. Sofrem diariamente com os maus-tratos e moram
em edificios abandonados, sem eletricidade ou agua, infestados de ratos. Pior: ndo podem voltar

para seu pais por causa das dividas que acumularam com seus patrdes.

O Estado de S.Paulo, 30/3/2008 p. A16

Considerando que o texto acima tem carater unicamente motivador, redija um texto dissertativo acerca do seguinte tema.

Imigrantes na era da globalizacao:
antigas necessidades e novas formas de escravidao

Ao elaborar seu texto, aborde, necessariamente, os seguintes aspectos:

» carater assimétrico da globaliza¢do e manutengdo ou ampliagdo das desigualdades;
» Unifio Européia e cerco as correntes imigratorias vindas das regides pobres;

» modernas formas de escravidio.
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RASCUNHO — QUESTAO 1 (TEMA ATUAL)

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

UnB/CESPE — SESI/SP

Cargo 13: Analista Pedagdgico - Fisica

—14 -




QUESTAO 2 — EXPECTATIVA EM RELACAO AO CARGO 1

Apesar de insuficientes, ja existem varias iniciativas publicas e privadas que tém como
objetivo melhorar os baixos indices de leitura dos brasileiros. Em Belo Horizonte, quem usa o
transporte coletivo esta lendo mais. A idéia consiste na fixacdo de textos literarios, impressos
frente e verso, colocados dentro de laminas plasticas que sdo presas atras dos assentos dos
Onibus, permitindo aos passageiros o livre manuseio durante a viagem. Desde 2001, os alunos do
Ensino Fundamental da Escola Vera Cruz, em Pinheiros, Sdo Paulo, se encontram semanalmente
com as criangas dos Centros de Educacdo Infantil Mde Querida e Maria de Nazaré, da mesma
regido, para uma hora bastante produtiva de leitura. Em Pirapora, interior de Minas, nasceu o
Clube da Leitura: uma barraca repleta de livros que funciona na feira, todos os domingos, e virou
atracdo para muita gente, inclusive a meninada.

Familia Crista, 4/2008, p. 46-8 (com adaptagdes).

Considerando que o texto acima tem carater unicamente motivador, redija um texto dissertativo que apresente suas expectativas quanto

ao cargo ao qual vocé esta concorrendo em relagdo aos seguintes aspectos:

» possibilidade de atuar no ambito do sistema de ensino do SESI de modo a contribuir para que a leitura seja, cada vez mais,
utilizada pelo aluno como instrumento de compreensdo do mundo e de desenvolvimento do espirito critico;
» apoio institucional do sistema de ensino do SESI para sua atuagéo nesse sistema, com foco em treinamento/atualizacdo, recursos

materiais e jornada de trabalho.
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RASCUNHO — QUESTAO 2 (EXPECTATIVA EM RELACAO AO CARGO)
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PROVA DE ADEQUABILIDADE AO CARGO

* Nesta prova, que vale dez pontos, faca o que se pede, usando o espago para rascunho indicado no presente caderno. Em seguida,
transcreva o texto para o CADERNO DE TEXTOS DEFINITIVOS, no local apropriado, pois néo sera avaliado fragmento
de texto escrito em local indevido.

* Qualquer fragmento de texto além da extensdo maxima de trinta linhas serd desconsiderado. Sera também desconsiderado o texto
que ndo for escrito na pagina de texto definitivo correspondente.

* No caderno de textos definitivos, identifique-se apenas no cabegalho da primeira pagina, pois néo sera avaliado texto que tenha
qualquer assinatura ou marca identificadora fora do local apropriado.

Cenas de alguns filmes mostram habitantes de regides aridas atravessando desertos usando roupas compridas de 14 e turbantes.
Considerando que cenas como essas podem ocorrer na vida real, redija um texto dissertativo que responda, de forma justificada, a
pergunta: como se explica o uso de roupas desse tipo nesses lugares, onde a temperatura ambiente atinge 50 °C durante o dia e cai
rapidamente durante a noite?

RASCUNHO — PROVA DE ADEQUABILIDADE AO CARGO
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